



2024年12月
7 星期六
农历甲辰年
十一月初七
国内统一连续出版物号
CN 14-0021
(第15725期)
(今日4版)

战胜一次次洪涝灾害，河湖长制全面建立，江河水质全面改善，一批跨流域、跨区域重大引调水工程建成通水，国家水网加快建设……全国上下坚决贯彻落实习近平总书记和党中央关于治水的各项决策部署，治水事业不断取得新成就。

据新华社



扫一扫 读全文

奋力推进中国式现代化长治实践 推进乡村全面振兴

奋力绘就宜居宜业乡村美画卷

——我市学习运用“千万工程”经验推进农村人居环境整治

□ 本报记者 赵婧

烟火藏诗意，诗意在乡间。沐浴着冬日暖阳，漫步乡野，平整干净的水泥路通村达户，白墙青瓦的农家院舒适惬意，健身广场设备齐全，创意墙绘五彩斑斓，村民三五成群，或散步，或跳舞，悠闲自在，处处透露出生机和活力。

近年来，我市深入学习运用“千万工程”经验，以实施清理村庄残垣断壁、生活垃圾、村内河渠、农业废弃物、农户庭院，改变影响农村人居环境不良习惯的“五清一改”整治行动为重点，全面推进推进农村人居环境整治，勾勒出一幅幅村净、景美、人和的生动乡村新图景，村庄环境基本实现干净整洁有序，农民群众环境卫生观念发生可喜变化、生活质量普遍提高，有“颜值”更有“气质”的和美乡村不断涌现，群众幸福感、获得感、安全感不断提升，为推进乡村全面振兴奠定了坚实基础。

内外兼修，由点上出彩到整体提升

尽管寒意渐浓，但游客来沁县牛寺乡走马岭村游玩的热情依旧不减，“我喜欢摄影，这里越来越美的景色深深吸引着我。”远道而来的游客赞不绝口。

“路宽了，灯亮了，环境好了，生活越过越舒心，小孙子回来都不想走了。”村民王阿姨笑呵呵地说。

走马岭村历史悠久，是千年古村落，以曾是“晋商万里茶路”上的一个驿站和节点而闻名。“前些年，村子里环境差、底子薄，村民收入主要靠传统农业。近几年，我们把示范村建设作为乡村振兴的抓手，持续加大农村人居环境整治力度，环境变好了，村子变美了，村民的日子也越过越滋润。”村党支部书记王耀宏介绍。今年，走马岭村被沁县确定为“千万工程”提档升级村，通过扎实推进环境卫生整治，不断完善农村基础设施，村容村貌焕然一新，乡村旅游发展势头强劲，“好风

景”正在变成“好钱景”。

乡村要发展，环境是前提。今年以来，我市将农村人居环境整治提升和“千万工程”三类村分类建设相结合，以精品示范村创建行动为引领，在全市所有行政村开展人居环境整治提升工作，由点及线、由线到面，打造各美其美的宜居宜业和美乡村，推动美丽乡村建设从一处美向全域美转变。

环境整治不停歇，乡村风貌焕新颜。围绕“五清一改”整治重点，从4月份开始，我市在全市范围内开展农村人居环境突出问题集中整治，各县区、乡镇、村居迅速行动，对重点区域、难点问题逐个攻坚突破。统筹推进农村垃圾、污水、厕所“三大革命”，全市今年建成各类型中转站209处，开展农村生活垃圾集中收运处置自然村比例达98.9%；实施152个村的农村生活污水治理（管控）任务；完成农村户用卫生厕所改造10470座，卫生厕所普及率达83.5%……经过持续整治，广大乡村面貌全面提升，呈现出环境美、生态优、

产业旺的全新景象。

干群齐心，从你干我看到共同打造

“以前我家门口堆满了垃圾杂物，村干部帮我一起清理后，圈起了篱笆，种上了蔬菜，你瞧现在多好看呀。”襄垣县善福镇堡底村村民陈亮一大早就开始清扫庭院，对家门口的温馨环境满心欢喜。

在堡底村，道路两旁、房前屋后，随处可见用竹篱笆围起来的小菜园、小果园、小花园。“以前家家户户把垃圾、柴草往大门口堆，怎么说也不听。这几年村里形成了良好风气，大伙儿不但把自家门前打扫得干干净净，而且只要我在微信群里招呼一声，都会争着抢着把公共区域也收拾得利利索索。”堡底村党支部书记赵正文说。

整治庭院、清理垃圾、拆除违建、清洁河道……这些年堡底村在人居环境提升上的脚步从未停止。（下转第二版）

建设和美乡村重在健全长效机制

本报评论员

改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，是实施乡村振兴战略的一项重要任务，事关广大农民根本福祉，事关农村社会文明和谐。推进这一任务落到实处，我们要认真贯彻中央、省委的决策部署，按照市委的工作要求，精准发力、补齐短板，强化各项举措，健全长效机制，共建共管共享，扎实推进宜居宜业和美乡村建设。

近年来，我市深入学习运用“千万工程”经验，实施了一批重点工作、

重大项目，在农村人居环境整治上取得显著成效，农村整体面貌发生很大改变，但短板仍然存在。我们要聚焦存在问题，精准发力，持续推进农村人居环境整治提升行动，推进和美乡村建设和乡村全面振兴迈上新台阶。

良好的农村人居环境，不仅能提升农民的生活质量，还能为乡村产业发展、文化传承等奠定坚实基础。然而，农村人居环境整治并非一蹴而就之事，需要健全长效机制。如果没有长效机制的保障，很容易出现整治后

又反弹的情况。建立长效机制可以确保农村环境整治工作持续推进，不断巩固整治成果。

同时，建设宜居宜业和美乡村，我们要坚持以农民为主体，推进共建共管共享。农村是广大农民的家园，整治农村人居环境必须坚持以农民为主体，充分发挥他们的积极性、创造性，引导村民共同推进村庄规划建设、监督管理，共享和美乡村建设带来的成果。要充分发挥基层党组织的作用，大力开展各种主题创建活

动，制定完善村规民约，通过各种方

式进行教育引导，让保护环境、文明

卫生等公共责任意识在广大村民中内化于心、外化于行，促进农民群众养成共建共管共享的良好习惯。

建设宜居宜业和美乡村，既是时代的呼唤，也是人民的期盼。我们要进一步学习运用“千万工程”经验，坚持党建引领、村民自治，全过程、全环节推动农民参与，真正让乡村美起来、靓起来，循序渐进、久久为功，共同描绘乡村全面振兴新画卷。

浊漳河畔乡村美

12月6日，冬日的潞州区堠北庄镇下秦新村，浊漳河蜿蜒流淌，民居错落有致，游船小桥点缀其间，美景如画。近年来，我市积极推进农村人居环境整治提升工作，大力整治乡村环境，完善基础设施，发展壮大特色产业，增加村民收入，绘就农业生产发展、生活富裕、生态良好的农村发展新图景。

本报记者 张国平 摄

全力推动项目建设提速增效

襄垣县“发酵草”饲料项目建设有序推进

以链式布局培育产业新动能

本报讯 通讯员韩圣玉报道：安装顶棚、清理杂物……近日，在襄垣县“发酵草”饲料项目建设现场，工人们不畏严寒、坚守岗位，项目建设扎实推进。该项目是襄垣县以链式布局培育产业新动能，探索推行薯类渣、汁饲料化利用之路，着力畅通产业链“微循环”的一种创新举措。项目建成后，将促进襄垣县农业产业链延伸和产业集群壮大，助力全市农业经济良性循环和畜牧业可持续发展。

据悉，“发酵草”饲料项目由山西

凯盛优源生物科技有限公司建设，占地面积约7000平方米，建有加工车间、发酵车间、库房各一座，及薯渣、薯汁存放罐等相关配套设施。项目于今年4月份开工建设，目前加工车间、发酵车间等基础设施已全部建成，设备已全部进场。顶棚安装完毕后项目即可完工。

“发酵草”饲料是通过微生物发酵作用，将薯类等植物性原料中的大分子物质转化为小分子物质，其中含有大量的蛋白质、维生素、微量元素等动物所需营养物质及大量的活性动物益生

菌，对饲养的牛羊能起到消化吸收率高、生长快、肉质和奶水质量明显提高的功效。该项目主要以上游企业——东宝薯业在生产过程中形成的渣液为原料，结合回收的玉米秸秆进行加工、发酵后，进一步生产成“发酵草”饲料，为下游企业——聚英环保科技有限公司等多家牛羊养殖企业提供优质饲料。

项目投产后，将采用全套智能化饲料加工设备，年产量可达3万吨，年利润可达450万元，有效带动当地养殖业发展和农民增收致富。

口词《我们的爷爷》用诙谐幽默的语言重温难忘历史。整场宣讲在歌伴舞《春风十万里》的音乐声中落下帷幕。

在历时90分钟的宣讲中，来自八路军太行纪念馆的讲解员通过情景剧、音乐快板、歌舞等丰富多彩的艺术表现形式，为广大师生深情讲述全面抗战时期，在长治这片红色热土上，八路军和太行儿女所走过的光辉历程，精彩呈现一堂别开生面的红色思政课。

“由八路军太行纪念馆讲解员组成的宣讲小分队，依托本馆独特的红色资源，创新宣讲模式，把一个个珍贵的革命文物故事、一张张老照片背后的战斗故事带进校园，讲给高校师生，让红色基因代代相传。”八路军太行纪念馆副馆长田锐慧说。

“这次活动是八路军太行纪念馆与北京工业大学联合开展红色文化进校园活动的有益探索，是引领广大师生传承红色精神、赓续红色血脉的生动教材。”现场聆听宣讲的北京工业大学老师们纷纷表示，这次活动使广大师生深入了解中华民族抗战史，彰显红色文化育人功能，将进一步推动学校形成厚重的红色文化积淀。



近年来，我市依托资源优势，坚持市场导向，传承古法酿制，成功培育出潞酒、嘉禾醋业等一批具有地方特色的酿品企业。目前，全市现有酿品企业32家，年产值1.6亿元。图为12月5日，长治潞酒有限公司灌装车间，工人在封装产品。

本报记者 梁栋 摄

标题新闻

国家卫健委出台50条举措促进卫生健康科技创新

契税优惠新政策实施五日36.4万户家庭减免契税84亿元

我国建成开通5G基站突破410万个

据新华社